6 Uvod do testovani hypotéz
e Datovy soubor = Ndhodny vybér — stanovime predpoklady — ovérujeme, zda plati;
e predpoklady

— o charakteristikdch: u, 02, o, p, p ...

— o rozdéleni: normélni, Poissonovo, binomické, ...

Postup testovani hypotéz:

1. literarni reserSe, formulace problému ... pfesna, jednoznaéna
2. stanoveni nulové hypotézy Hy

e hypotéza o niz test rozhodne, zda se zamitne, nebo ne
— Pt: Jeden nédhodny vybér a publikovand hodnota ¢; Hy : = ¢
* Hop @y = ¢
* Hop @ g 2 ¢
x Hog @y < c.

3. stanoveni alternativni hypotézy H;

e alt. hypotézu prijimame, pokud Hy zamitame
— Hiy @ pq # ¢ (oboustrannd alt.);
— Hys : py < ¢ (levostrannd alt.);
— Hiy3: py > ¢ (pravostrannd alt. ).

4. volba hladiny vyznamnosti «

e pst(riziko), ze Hy zamitneme, kdyz plati - snazime se tuto hodnotu snizit na minimum
5. provedeni méreni; shér dat
6. testovani Hy (tfi ruzné zpusoby):

e Kriticky obor
e Interval spolehlivosti

e p-hodnota
7. rozhodnuti o zamitnuti/nezamitnuti H,

8. interpretace vysledku



6.1 Testovani normality

Normalita = nepostradatelny predpoklad parametrickych testu (jednovybérovych, pérovych,
dvouvybérovych, ...)

Stanoveni hypotéz:

— Hy: Data pochézi z normalniho rozdéleni.

— H; : Data nepochézi z normalniho rozdéleni.

Testy normality:

— Shairo-Wilkuv test: shapiro.test()
— Lillie-Forsuv test: lillie.test() [nortest]

— Anderson-Darlinguv test: ad.test() [nortest]

vystup testu = p-hodnota: p > a — Hy nezamitame; p < o — Hy zamitame

Grafické ovéreni normality:

— histogram + kiivka hustoty normalniho rozdéleni

— Q-Q plot ggnorm() a qqline()



6.2 Pristupy k testovani nulové hypotézy H,

Testovani pomoci kritického oboru
e Testujeme hypotézu Hy : 0 = ¢ oproti H; : 6 # ¢, piipadné Hyy : 0 < ¢, ¢i Hi3:60 > ¢
e stanovime hodnotu testovaci statistiky g
e stanovime kriticky obor W:

— oboustrannd alt. Hiy: W = (Tin; Kaj2) U (K1—a/2; Trnaz)
— levostrannd alt. Hio: W = (Tuin; Ka)
— pravostrannd alt. Hy3: W = (Ki_4; Thae)

e Pokud ty € W, Hy zamitame na hladiné vyznamnosti a.

Testovani pomoci IS
e Testujeme hypotézu Hy : 6 = ¢ oproti H; : 6 # ¢, piipadné Hyy : 0 < ¢, ¢i Hi3:60 > ¢
e Sestrojime 100(1 — «)% IS:

— oboustranna alt. H;; — oboustranny IS
— levostranna alt. Hy5 — pravostranny IS

— pravostrannd alt. H;3 — levostranny IS

e pokud ¢ ¢ IS, Hy zamitame na hladiné vyznamnosti .

Testovani pomoci p-hodnoty
e Testujeme hypotézu Hy : 0 = ¢ oproti H; : 6 # ¢, piipadné Hy : 0 < ¢, ¢i Hi3:60 > ¢
e p-hodnota:
— oboustrannd alt. Hy;: p = 2min{P(Ty < to); P(To > to)}

— levostrannd alt. Hyo: p = P(Ty < ty)
— pravostrannd alt. Hyz: p = P(To > tg) = 1 — P(Ty < ty)

e Je-li p < a, Hy zamitame na hladiné vyznamnosti «.



7 'Testy o jednom nahodném vybéru

7.1 Testovani pomoci kritického oboru
Jednovybérovy z-test
1. Necht X7i,... X, je ndhodny vybér z N(u,0?), 02 zname a c je konstanta.

e Testujeme H : = c oproti Hyy : pu # ¢, pripadné Hys : < ¢, ¢i Hyg: > c.

e Realizace testové statistiky:
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e kriticky obor pro oboustrannou alt. Hy1: W = (—00; Uq/2) U (U1—_q/2, 00)
e kriticky obor pro levostrannou alt. His: W = (—00; uq)
e kriticky obor pro pravostrannou alt. Hy3: W = (ug_q4; 00)

U je a kvantil standardizovaného normalniho rozdéleni . .. gnorm(alpha, 0, 1)

Jednovybérovy t-test
2. Necht X1,...X, je ndhodny vybér z N(u,0?), 0 nezndme a c je konstanta.

e Testujeme H : = c oproti Hyy : u # ¢, ptipadné Hyo : o < ¢, ¢i Hig: > c.

e Realizace testové statistiky:
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e kriticky obor pro oboustrannou alt. Hy1: W = (—00;ta/2(n — 1)) U (t1_a/2(n — 1), 00)
e kriticky obor pro levostrannou alt. Hio: W = (—o0;t.(n — 1))
e kriticky obor pro pravostrannou alt. Hi3: W = (t;_,(n — 1); 00)

ta(n — 1) je a kvantil Studentova rozdéleni o n — 1 stupnich volnosti ... gt(alpha, n-1).

Test o rozptylu
3. Necht X7,...X, je ndhodny vybér z N(u,c?), 4 nezndme a c je konstanta.

o Testujeme Hy : 0% = c oproti Hy; : 02 # ¢, piipadné Hyy : 02 < ¢, & Hyis: 0% > c.

e Realizace testové statistiky:
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kriticky obor pro levostrannou alt. Hi5: W =

kriticky obor pro pravostrannou alt. Hy3: W =

X2(n — 1) je a kvantil x? rozdéleni o n — 1 stupnich volnosti . .. qchisq(alpha, n-1).

Test o smérodatné odchylce

4. Viz Test o rozptylu



Tvary intervali spolehlivosti
1. IS pro u, kdyz o2 zndme

(a) Oboustranny:

o o
(d,h) = (z — %ulfa/%j — %Uaﬂ)
(b) Levostranny:
(d,00) = (T — ~—uy_q, )

vn

(c¢) Pravostranny:

(—00,h) = (—00, T —

U je a kvantil standardizovaného normalniho rozlozeni ...gnorm(alpha, 0, 1).

2. IS pro p, kdyz o? nezndme

(a) Oboustranny:
s s

\/ﬁtl_a/g(n — 1),f — —ta/g(n — 1))

(d,h) = (z NG

(b) Levostranny:
(d,00) = (7 — ——t,_o(n — 1), 00)

vn
(c) Pravostranny: )
(—00,h) = (=00, — —=to(n — 1))

NG

ta(n — 1) je a kvantil studentova rozdéleni o n — 1 stupnich volnosti ... qgt(alpha, n-1).

3. IS pro o2, kdyz p nezndme

(a) Oboustranny:

(d,h)z( (n—1)s* ’(n—1)52>

X%—a/Q(n - 1) Xi/z(n - 1)

(d, o0) ((”——1)82 OO)

X%—a(n - 1) 7

x2(n — 1) je a kvantil x? rozdélenf o n — 1 stupnich volnosti. . . qchisq(alpha, n-1).

(b) Levostranny:

(c) Pravostranny:



